

## दुनिया में सबसे बदनाम महिला अपराधी

HARPYARI, Research Scholar SunRise University, Alwar  
DR BALASAHEB SONAJI GARJE, Professor, School of Law, SunRise University, Alwar, Rajasthan,  
India. Corresponding Author E-mail – [harpyarimahla1991@gmail.com](mailto:harpyarimahla1991@gmail.com)

### सार

भारत में महिलाएं अपने सशक्तीकरण और उत्थान के लिए विभिन्न प्रकार की कानूनी सुरक्षा का आनंद ले रही हैं। वे दीवार के चार कोने में थे लेकिन अब वे अपने घर बनाने और दिन या रात में विभिन्न स्थानों पर काम करने लगे हैं। न्यायपालिका अपने फैसले में दिशानिर्देशों के माध्यम से उन्हें सुरक्षा भी दे रही है। भारत में महिलाएं विभिन्न कानूनों और सत्तारूढ़ द्वारा कानून द्वारा संरक्षित हैं। इस लेख में दुनिया में सबसे बदनाम महिला अपराधी कि बारे में अध्ययन किया है।

### कीवर्ड

बदनाम महिलाएं अपराधी

### प्रस्तावना

संविधान सभा द्वारा 26 नवंबर 1949 को अपनाया गया भारतीय संविधान न्याय, स्वतंत्रता, समानता और बंधुत्व के विभिन्न सिद्धांतों को सुनिश्चित करने वाला एक व्यापक दस्तावेज है। प्रस्तावना और अन्य जगहों पर निर्दिष्ट ये उद्देश्य भारतीय संविधान की मूल संरचना का हिस्सा हैं। भूमि का मौलिक कानून व्यक्तियों की गरिमा को उनके लिंग, समुदाय या जन्म स्थान के बावजूद आश्वस्त करता है। महिलाओं के संबंध में, संविधान में कई नकारात्मक और सकारात्मक प्रावधान हैं, जो लैंगिक न्याय हासिल करने में एक लंबा रास्ता तय करते हैं। इन प्रावधानों को शामिल करते हुए, संविधान के फ्रैमर्स पुराने समय से, निष्पक्ष सेक्स के लिए मिले असमान उपचार के प्रति अच्छी तरह से सचेत थे। भारत में महिलाओं के दमन का इतिहास बहुत लंबा है और कुछ सामान्य और साथ ही महिलाओं की स्थिति के उत्थान के लिए विशिष्ट प्रावधानों को शामिल करने के लिए जिम्मेदार है। महिलाओं को दिए गए अधिकार पुरुषों के अधिकारों के बराबर हैं और कुछ मामलों में, महिलाओं को कुछ विशेष प्रावधानों के लाभ का आनंद लेने की अनुमति दी गई है।

महिलाओं को उपलब्ध समान अधिकारों से संबंधित सामान्य प्रावधान वोट और अन्य राजनीतिक अधिकारों का अधिकार है, संविधान के भाग पप्पू और निर्देश सिद्धांतों आदि में निहित मौलिक अधिकार आदि। प्रस्तावना का उद्देश्य यह स्पष्ट करना है कि किसने संविधान बनाया है, इसका स्रोत क्या है, इसके पीछे अंतिम मंजूरी क्या है, संविधान द्वारा स्थापित की जाने वाली राजनीति की प्रकृति क्या है और इसके लक्ष्य और उद्देश्य क्या हैं? प्रस्तावना कोई शक्ति प्रदान नहीं करती है लेकिन यह संविधान को एक दिशा और उद्देश्य देती है। भारतीय संविधान की प्रस्तावना में सभी नागरिकों के लिए “स्थिति और अवसर की समानता” सहित विभिन्न लक्ष्य शामिल हैं। इस विशेष लक्ष्य को महिलाओं और पुरुषों को समान अधिकार देने के साथ-साथ अवसर के रूप में भी शामिल किया गया है। यह आधुनिक हिंदू कानूनों जैसे कई विधानों का आधार रहा है, जिनका उद्देश्य महिलाओं को समान दर्जा और अधिकार देना है।

### दुनिया में सबसे बदनाम महिला अपराधी

महिला आपराधिक गतिविधि का एक छोटा सा हिस्सा तो बन सकती है, लेकिन कुछ सबसे भयावह अपराध महिलाओं द्वारा किए गए हैं। शिशु हत्या से लेकर, बैंकों को लूटने के लिए पति की हत्या, ये निम्न 10 महिलाएं सभी गलत कारणों से प्रसिद्ध हो गई हैं -

### लिजी बोर्डेन

1892 फॉल नदी, मैसाचुसेट्स में उसके पिता और सौतेली माँ की हत्याएं। 4 अगस्त, 1892 को, लिजी ने पाया कि उसके पिता एक सोफे पर मृत पाए गए थे और उनकी खोपड़ी और उसके बाएं नेत्रगोलक में काफी चोटें मारी गईं जिसके कारण आधे से अधिक खून बह गया था। जब हत्याएं हुईं, की नौकरानी, ब्रिजेट सुलिवन, अपने कमरे में सोई हुई थी और बोर्डेन ने उसने अपने पिता को मृत पाया तो उसे बुलाया। उसकी सौतेली माँ, एबी बोर्डेन, अतिथि बेडरूम में मृत पाई गई थी। उसके सिर को किसी भी वस्तु से कुचल दिया गया था। हत्या के बाद लिजी

को गिरफ्तार कर जेल ले जाया गया। इस मुकदमे के दौरान, लिजी की कहानियाँ असंगत और संदिग्ध थीं, और बहुत सारे सबूतों की अनदेखी की गई थी। इस तथ्य के बावजूद कि पुलिस को तहखाने में एक टूटे हुए हैंडल के साथ एक हैचेट मिला, और पता था कि लिजी ने प्रूसिक एसिड खरीदने का प्रयास किया था और यहां तक कि हत्याओं के कुछ दिनों बाद उसकी एक पोशाक को जला दिया गया था, लिजी को बरी कर दिया गया था। नौकरानी ने परीक्षणों में भी महत्वपूर्ण गवाही दी, यह दावा करते हुए कि लिजी ने कभी अपने माता-पिता के नुकसान पर शोक नहीं जताया। हालांकि, एंड्रयू और एबी बोर्डेन की हत्याओं के लिए किसी और को कभी गिरफ्तार नहीं किया गया या कोशिश नहीं की गई।

### बोनी पार्कर

बोनी पार्कर ग्रेट डिप्रेशन के दौरान दक्षिण और मध्य संयुक्त राज्य अमेरिका में डकैतियों की जोड़ी के दौरान क्लाइड बैरो के साथ मौजूद थी। इस दौरान, बोनी, क्लाइड और उनके सहयोगियों ने कई डकैतियों, हत्याओं और हर अवसर पर पुलिस से बचने की उनकी क्षमता के लिए राष्ट्रीय ध्यान आकर्षित किया। हालांकि बोनी लगभग 4 वर्षों से बैरो गिरोह के साथ शामिल थी और अक्सर उन्हें सिगार-धूम्रपान और बंदूक चलाने वाले हत्यारे के रूप में चित्रित किया गया था। कोई रिकॉर्ड नहीं है कि उसने कभी बंदूक से गोली चलाई या किसी की हत्या की। डाकू को रोकने के कई प्रयासों के बाद, पुलिस आखिरकार एक सावधानीपूर्वक उनको पकड़ने में सफल हुई, जिसमें बोनी और क्लाइड की 23 मई, 1934 को लुइसियाना के बिएनविले पैरिश में एक ग्रामीण सड़क पर गोली मारकर हत्या कर दी गई।

### मैरी एन कॉटन

मैरी एन कॉटन 19 वीं शताब्दी के दौरान एक अंग्रेजी सीरियल किलर थी, जिसके ऊपर जहर देकर लगभग 20 लोगों की हत्या का संदेह था। मैरी एन कॉटन ने किसी के ऊपर कोई दया नहीं की, अपने पति, माँ, दोस्त और यहां तक कि अपने बच्चों को मार डाला। इस हत्याकांड की शुरुआत तब हुई जब उसने अपने पहले पति विलियम मोब्रे से शादी की। दंपति के पांच बच्चे थे और जल्दी से उनमें से चार गैस्ट्रिक बुखार और पेट में दर्द से हार गए। 1865 में उनके पति के आंतों के विकार से मरने के बाद उसके तीन और बच्चे खो गए और मैरी एन विधवा हो गई। मैरी एन ने बीमा राशि को क्लेम किया और अपने नये पति के पास चली गई। मैरी एन ने विवाह करने वाले पति के पैटर्न को जारी रखा, बच्चे को जन्म दिया, बच्चे की मृत्यु हो गई, फिर पति की मृत्यु हो गई और वह बीमा धन एकत्र करती रही। जब वह अपने चौथे और आखिरी पति, फ्रेडरिक कॉटन से मिली, तब तक मैरी एन ने अपनी माँ, दोस्त, तीन पति और 11 बच्चों को खो चुकी थी। फ्रेडरिक की अचानक मृत्यु और अंतिम जीवित कॉटन लडके, चार्ल्स एडवर्ड की मृत्यु के बाद, कोरोनर को मृत्यु के कारण और मैरी एन की उन घातक घटनाओं में भूमिका के बारे में संदेह हो गया, जो उसने वर्षों से देखी थीं। जब चार्ल्स के शरीर में आर्सेनिक के लिए सकारात्मक परीक्षण किया, तो मैरी एन को गिरफ्तार कर लिया गया और बाद में हत्याओं के लिए दोषी पाया गया और उसे फांसी दे दी गई।

### • ऐलेन वुर्नोस

ऐलेन वुर्नोस एक सीरियल किलर और वेश्या थी जिसने 1989 से 1990 तक फ्लोरिडा में सात लोगों की हत्या की थी। वुर्नोस की एक परवरिश कमजोर थी जिसने उसे कम उम्र में वेश्यावृत्ति को अपना करने के लिए विवश कर दिया। यह तब था जब उसे कानून से परेशानी होने लगी, जिसमें अव्यवस्थित आचरण, हमला, सशस्त्र डकैती और चोरी के आरोप शामिल थे। 1986 के आसपास, वुर्नोस ने होटल में नौकरी करने वाले टायरिया मूर से मुलाकात की और दोनों ने एक साथ अंतरंग संबंध शुरू किया। वुर्नोस ने अपनी वेश्यावृत्ति की कमाई के साथ उनका समर्थन किया, लेकिन भुगतान पर्याप्त नहीं थे। उन्होंने फैसला किया कि अधिक पैसा बनाने के लिए, वुर्नोस को अपने ग्राहकों को लूटना होगा और उन्हें गोली मारनी होगी। पहला पीड़ित, रिचर्ड मैलोरी, एक सजायाफ्ता बलात्कारी, जिसने वुर्नोस ने आत्मरक्षा में मारे जाने का दावा किया था, फ्लोरिडा के वोलुसिया काउंटी में एक गंदी सड़क के साथ मृत पाया गया था। उन्हें .22 कैलिबर हथियार के साथ तीन बार गोली मारी गई थी और रबर से निर्मित कालीन में लपेटा गया था। फ्लोरिडा के जंगल में इसी तरह के बंदूक शॉट्स के साथ एक और नग्न पुरुष शरीर पाया गया

था जिसकी हत्या भी .22 के साथ की गई थी। एक वर्ष के दौरान, पूरे फ्लोरिडा में पांच अन्य पुरुष शव पाए गए। आखिरी बार पीड़ितों को गाड़ी चलाते हुए देखा गया था। वुर्नोस को गिरफ्तार किया गया और जिसने सभी सात पुरुषों की हत्याओं में आत्मरक्षा का दावा किया गया, लेकिन उसकी असंगत कहानियों और विभिन्न बयानों ने उसे छह मौत की सजा दी। उसे 9, 2002 अक्टूबर को घातक इंजेक्शन द्वारा मृत्यु दण्ड दिया गया था।

#### • जेनिन जोन्स

जेनिन जोन्स एक सीरियल किलर थी, जिसने सैन एंटोनियो और केरविले, टेक्सास में बाल चिकित्सा नर्स के रूप में काम करते हुए लगभग 11 से 46 शिशुओं और बच्चों के बीच हत्या कर दी। जोन्स ने डिगाॉक्सिन, हेपरिन और सक्सेनाइलचोलिन के इंजेक्शन बच्चों को लगाया, जिससे हृदय पक्षाघात, सांस लेने में जटिलताएं हुईं और आमतौर पर उनकी मृत्यु हो गई। उसका इरादा बच्चों को एक आपातकालीन स्थिति में रखना और माता-पिता, डॉक्टरों और जनता से प्रशंसा और ध्यान प्राप्त करने के लिए उन्हें पुनर्जीवित करना था। हालांकि, चेल्सी मैकक्लेन जैसे कई बच्चे हमलों से नहीं बचे, और उनकी मृत्यु को एसआईडीएस, अचानक शिशु मृत्यु सिंड्रोम के रूप में बताया गया था। जब केरविले में गहन बाल चिकित्सा देखभाल इकाई में आपातकालीन श्वसन समस्याओं को विकसित करने वाले आठ बच्चों के बारे में संदेह बढ़ गया, और बेक्सर काउंटी अस्पताल में जोन्स 'पिछली नौकरी में बच्चों की मौत की एक बड़ी संख्या, जांच जारी की गई। हालांकि सबूत प्रयास थे, किसी ने वास्तव में जोन्स को चेल्सी या अन्य पीड़ितों को इंजेक्शन लगाते नहीं देखा था। कई सुनवाई के बाद, केर काउंटी के भव्य जूरी ने जोन्स को हत्या की एक गिनती और सात बच्चों को चोट पहुंचाने के कई आरोपों का दोषी पाया। उसे 99 साल की जेल की सजा सुनाई गई थी और 2017 में उसे पैरोल मिली।

#### • एंड्रिया येट्स

एंड्रिया येट्स 20 जून, 2001 को अपने घर पर बाथटब में डूबने से अपने पांच बच्चों की हत्या करने के लिए जिम्मेदार मानी गई हैं। येट्स प्रसवोत्तर अवसाद और मनोविकृति के एक गंभीर मामले से पीड़ित थी। एंड्रिया और उनके पति, रस्टी येट्स, 1994 और 2000 के बीच पांच बच्चे हुए थे, लेकिन उनका चौथे बेटे ल्यूक के जन्म के बाद ही था, एंड्रिया ने अवसाद के संकेत दिखाए। वह आत्मघाती हो गई और कई मौकों पर खुद को मारने की कोशिश की। अस्पताल में भर्ती होने के बाद, येट्स को एंटीडिपेंटेस और एंटी-साइकोटिक दवाओं का मिश्रण दिया गया, जिसमें हल्दोल भी शामिल था। हालांकि उसकी स्थिति में सुधार हुआ, उसने एक महीने बाद एक नर्वस ब्रेकडाउन और दो आत्महत्या के प्रयास किए। येट्स को प्रसवोत्तर मनोविकार का पता चला था और अधिक बच्चे पैदा करने की कोशिश को रोकने के लिए अपने मनोचिकित्सक की सलाह को अनदेखा करते हुए, उसने अपने छठे बच्चे मैरी को जन्म दिया। जब 2001 में एंड्रिया के पिता की मृत्यु हो गई, तो वह बात न करके, खुद को अपमानित करते हुए, मैरी को खिलाने की उपेक्षा करके एक गंभीर रूप से उदास स्थिति की तरफ बढ़ती चली गई। येट्स को फिर से अस्पताल में भर्ती कराया गया और डॉक्टर ने रस्टी को सूचित किया कि उसे घर पर उसके आस-पास रहकर देखरेख करनी चाहिए। 20 जून, 2001 को, रस्टी ने डॉक्टर के आदेशों का पालन नहीं किया और एंड्रिया को अपने बच्चों के साथ अकेला छोड़ दिया और वह काम पर निकल गया। रस्टी के घर से जाने के बाद एंड्रिया द्वारा एक घंटे के भीतर, एंड्रिया ने अपने सभी पांच बच्चों को एक-एक करके डुबो दिया। येट्स को मूल रूप से अपने बच्चों की हत्या का दोषी ठहराया गया था और 40 साल बाद पैरोल की संभावना के साथ जेल में जीवन की सजा सुनाई गई थी, लेकिन बाद में इसे पलट दिया गया जब टेक्सास के एक जूरी ने उसे पागलपन के कारण दोषी नहीं पाया। येट्स वर्तमान में टेक्सास के केरविले में एक कम सुरक्षा वाले राज्य मानसिक अस्पताल में रहती है।

#### • काउंटेस एलिजाबेथ बाथरी

एलिजाबेथ बाथरी हंगरी से एक काउंटेस थी, जो प्रसिद्ध बाथरी राजपरिवार से संबंधित थी। लेकिन उसे सबसे ज्यादा बदनाम एक सीरियल किलर के रूप में याद किया जाता है जिसने अपने महल में सैकड़ों लड़कियों और युवतियों को प्रताड़ित और मार डाला। जैसा कि किंवदंती है, बाथरी ने अपनी जवानी को बनाए रखने के लिए कुंवारी लड़कियों के खून में स्नान किया। एक गवाह ने दावा किया कि 'ब्लड काउंटेस' और उसके चार साथियों ने

600 से अधिक महिलाओं को मार डाला, लेकिन उन्हें केवल 80 मौतों का दोषी ठहराया गया। बाथोरी को कैचटिस कैसल में कारावास की सजा सुनाई गई थी, जहां वह 1614 में अपनी मृत्यु तक वहीं रही।

**कार्ला होमोलका**

कार्ला होमोलका और उनके पति पॉल बर्नार्डो यातनाकर्ताओं, बलात्कारियों और हत्यारों की एक टीम थे। उन्होंने 1991 और 1992 के बीच दो ओंटारियो किशोर लड़कियों, लेस्ली महाफी और क्रिस्टन फ्रेंच, साथ ही होमोलका की छोटी बहन, टैमी का बलात्कार और हत्या कर दी। पॉल को खुश करने और उसे इधर-उधर रखने के प्रयास में, कार्ला ने भीषण कृत्यों में शामिल होने और यहां तक कि बलात्कार-हत्याओं की वीडियो टेप बनाने पर सहमति व्यक्त की। पुलिस ने स्कारबोरो रेपिस्ट जांच के संबंध में कार्ला और पॉल से पूछताछ शुरू की और बर्नार्डो द्वारा प्रदान किए गए डीएनए नमूनों का परीक्षण किया। जब स्कारबोरो रेपिस्ट के साथ बर्नार्डो के डीएनए से मेल खाते हुए परिणाम आए तो उन्हें 24 घंटे की निगरानी में रखा गया। भले ही होमोलका को गिरफ्तार किया गया था, वह 12 साल की जेल की हल्की सजा पाने में कामयाब रही क्योंकि उसने दावा किया कि उसे उसके पति द्वारा जघन्य अपराधों में भाग लेने के लिए मजबूर किया गया था।

- **सुसान स्मिथ**

सुसान स्मिथ ने जॉन डी में अपने दो युवा बेटों की हत्या दक्षिण कैरोलिना में लॉन्ग लेक अपने बच्चों के साथ 25 अक्टूबर 1994 को अपनी कार चढ़ाकर उनकी हत्या कर दी। स्मिथ ने पुलिस को बताया कि उसे एक काले आदमी ने मार डाला था, जो अपने बच्चों के साथ पीठ में हाथ डाले चला गया था। स्मिथ के 1990 के मज्दा प्रोटेक्ट के लिए एक राष्ट्रव्यापी खोज और अपने बेटों को खोजने के लिए अत्यधिक प्रचारित बचाव प्रयास घटना के नौ दिन बाद ही बंद हो गए, जब स्मिथ ने अपने बच्चों के साथ झील में अपनी कार को घुमाने की बात कबूल की। स्मिथ ने दावा किया कि उनके पास मानसिक स्वास्थ्य के मुद्दे थे जो उनके फैसले को बिगड़ा था, लेकिन हत्याओं के लिए उनके कथित इरादों ने उनके बचाव का खंडन किया। स्मिथ ने अपने बच्चों का निस्तारण किया ताकि वह एक धनी स्थानीय व्यक्ति के साथ एक टूटे हुए रिश्ते को बना सके, जो उस महिला के साथ नहीं रहना चाहता था जिसके बच्चे थे। स्मिथ पर हत्या के दो मामलों का आरोप लगाया गया था और वह कम से कम 30 साल जेल की सजा काट रहा है।

- **डायने डाउन्स**

डायने डाउन्स को बदनाम तरीके से अपने तीन बच्चों की मौत के लिए जाना जाता है, एक की हत्या, ताकि उसप्रेमी को अपने साथ रखा जा सके जो बच्चे नहीं चाहते थे। डाउन्स ने पुलिस को एक मनगढ़ंत कहानी सुनाई कि एक अजनबी ने उसे मारने की कोशिश की, उसे बांह में गोली मार दी और स्प्रिंगफील्ड, ओरेगन के पास उसके तीन बच्चों को गोली मार दी। इसके बाद वह अपने बच्चों के साथ मैकेंजी-विलामेट अस्पताल चली गई। जब वे पहुंचे उनका दूसरा बच्चा, चेरिल, पहले से ही मृत था। डाउन्स को उसके बाएं अग्र भाग में गोली मार दी गई थी, जिसे बाद में उसकी कारजैकिंग कहानी का सच्चा साबित करने के लिए पेश किया गया। डाउन्स ने पुलिस को घटनाओं को फिर से बताना शुरू किया क्योंकि उसने दर्दनाक विवरणों का वर्णन कैमरे पर हंसते हुए रिकॉर्ड किया था। उसके शांत व्यवहार और तौर-तरीकों ने पुलिस को उसकी शूटिंग और हत्या में डाउन्स की भूमिका पर बहुत संदेह किया। जब पुलिस को पता चला कि डाउन्स के साथ रॉबर्ट नाइकरबॉकर भी शामिल था, सभी संकेतों ने डाउन्स को हत्यारे के रूप में इंगित किया। अभियोजकों ने दृढ़ता से माना कि डाउन्स ने सभी तीन बच्चों को मारने का प्रयास किया ताकि वह नाइकरबॉकर के साथ अपना संबंध जारी रख सके, लेकिन उसकी सबसे बड़ी बेटी क्रिस्टी ने महत्वपूर्ण गवाही दी कि यह वास्तव में उसकी माँ थी जिसने उसे और उसकी बहनों को गोली मार दी थी। डाउंस को सभी आरोपों में दोषी पाया गया और 17 जून, 1984 को 50 साल की जेल में जीवन की सजा सुनाई गई।

**उपसंहार**

अपराध एक ऐसी घटना है जिसका स्वरूप अध्ययन और चार्ट किया जा सकता है लेकिन जिसके अस्तित्व को आसानी से समझाया नहीं जा सकता। यदि अपराध के अध्ययन के लिए ऐसा दृष्टिकोण अंततः उभरता है, इसका

मतलब यह होगा कि सांख्यिकीय और अवलोकन विधियों द्वारा अपराधिक अध्ययन निकायों के अध्ययन के लिए खगोलीय दृष्टिकोण के अनुरूप होगा, जिसका समय और स्थान में व्यवहार सटीक हो सकता है, लेकिन उनके अस्तित्व का कारण केवल अनुमान लगाया जा सकता है। वास्तव में, यह व्यक्तिगत अपराधी का अध्ययन है जो हमें सही तरीके से ले जाएगा, अगर हम उन कारकों को समझें जो उसे अपराधी बनाते हैं।

#### संदर्भ

जोसेफ गाथिया, 'चाइल्ड प्रॉस्टिट्यूशन इन इंडिया', कॉन्सेप्ट पब्लिशिंग कंपनी, नई दिल्ली

ए.पी. ठाकुर और बनर्जी अंजना: "सैद्धांतिक समाजशास्त्र का विश्वकोश", खंड 2, नई दिल्ली 2005

पाल संपत: गुलाबी गैंग लीडर के बारे में आप सभी को पता होना चाहिए"। हिंदुस्तान टाइम्स। 7 मार्च 2014।

जी.सी.गोश वी.सुष्मिता घोष (2001 (1) डीएमसी 469)।

एस.एन. सिंह, एस.एन. और एन.के. बसु एन.के.: "भारत में वेश्यावृत्ति का इतिहास", कॉस्मी प्रकाशन, नई दिल्ली 1994

सिंह, पी.के.: "ब्रोथेल प्रॉस्टिट्यूशन इन इंडिया", यूनिवर्सिटी बुक हाउस, प्राइवेट लिमिटेड, जयपुर 2004

राज एम. सुंदर: "मद्रास में वेश्यावृत्ति, ऐतिहासिक परिप्रेक्ष्य में एक अध्ययन", कोणार्क पब्लिशर्स प्रा. लिमिटेड दिल्ली 1993

रीता रोज़ायियो रीटा: "भारत में महिलाओं और बच्चों की तस्करी", उप्पल पब्लिशिंग हाउस, नई दिल्ली 1988

पी कपूर, "द लाइफ एंड वर्क ऑफ कॉल गर्ल्स इन इंडिया" साहिबाबाद पब्लिशिंग हाउस, 1975

मुखर्जी संतोष कुमार: "भारत में वेश्यावृत्ति", इंटर इंडिया प्रकाशन, नई दिल्ली, 1996

